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Prot.XII/2025/118/ut 
Genova, 12 marzo 2025 
 
Al Signor Presidente dell’Assemblea 
Legislativa della Liguria 
SEDE 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
 
 
Oggetto: sulle bonifiche dell’area ex ACNA di Cengio 
 
 
I sottoscritti Consiglieri regionali 
 
 
PREMESSO CHE in un’area del Comune di Cengio sulla sponda destra della Bormida di 
Millesimo, al confine col Comune di Saliceti (CN), sono state attive dal 1881 al 1999 aziende 
chimiche, in ultimo dal 1928 l’ACNA la cui proprietà è oggi in capo alla società Eni Rewind del 
Gruppo Eni; 
 
 
TENUTO CONTO CHE 

 L’articolo 1 della l. 426/1998 dispone il finanziamento di interventi di bonifica di interesse 
nazionale ed identifica tra questi il sito dell’ACNA di Cengio-Saliceto; 

 con decreto del Ministro dell’Ambiente 20 ottobre 1999 è stata perimetrata l’area 
interessata dagli interventi di bonifica;  

 il 4 dicembre 2000 è stato sottoscritto l’Accordo di Programma tra l’Acna, i ministeri 
dell’Ambiente, dell’Industria e della Sanità, le Regioni Liguria e Piemonte e il Commissario 
Delegato di Governo relativamente al completamento degli interventi di messa in sicurezza 
d’emergenza nonché per la realizzazione degli interventi di bonifica e ripristino ambientale 
dei siti di proprietà dell’ACNA C.O. in liquidazione dei Comuni di Cengio e Saliceto; 

 i progetti di bonifica per le quattro aree sono stati approvati nel 2006 con l’emissione di 
specifici provvedimenti autorizzativi del Commissario Delegato; 

 con atto dirigenziale della Provincia di Savona (2010) e Cuneo (2012) sono state certificate 
e svincolate le aree A2 e A4; 

 dalle indagini svolte sulle aree pubbliche sono risultati superamenti per metalli, per 
numerosi composti con presenza di sostanze semivolatili (come il clorobenzene) e di 
sostanze solubili (come i composti naftalensolfonici) e anche per le acque sotterranee è 
stata riscontrata una contaminazione da metalli diffusa, in particolare per quanto riguarda 
arsenico, ferro e manganese; 

 
 
CONSIDERATO CHE 

 il sito dell’ex ACNA di Cengio è stato considerato idoneo nella relazione del RINA ad ARLIR 
per l’insediamento di un termovalorizzatore; 



 

 

 la Giunta regionale con DGR 71/2025 ha dato all’agenzia regionale Arlir gli indirizzi per 
attivare l’iter la manifestazione di interesse per la realizzazione dell’impianto di chiusura del 
ciclo dei rifiuti in Liguria: l’avviso verrà pubblicato entro fine maggio così da ricevere le 
proposte entro la fine di luglio; 

 
 

INTERROGANO 
IL PRESIDENTE DELLA GIUNTA REGIONALE E L’ASSESSORE COMPETENTE 

 
 
per conoscere lo stato attuale delle complesse attività inerenti la bonifica e il ripristino ambientale 
del sito ACNA di Cengio. 

 


